



获得追梦奖学金1万元



妈妈的好帮手

女孩田慧:一肩挑家庭一肩挑学业

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 孙慧

常言道,穷人家的孩子早当家。18岁的田慧出生于呼和浩特市土默特左旗陶思浩乡道试村一个普通的农民家庭,一家五口人仅靠10亩薄田维持生计。但是,生活的窘迫没有阻止她追梦的脚步,她一边照顾弟弟妹妹,一边刻苦学习,今年高考取得520分的成绩。她说,希望通过自己的努力,减轻家庭的负担。阿里巴巴“天天正能量”了解到田慧的故事后,决定联合本报为她颁发正能量励志学子追梦奖学金1万元,助力她在大学更好的学习和生活。

再苦也要供孩子读书

7月12日,从市区驱车行驶近两个小时,在土默特左旗陶思浩乡道试村一排土坯砖瓦混合的老房子中,记者找到了田慧家。院子不大,一片小小的篱笆内种着茄子、大葱、西红柿等,郁郁葱葱,透着勃勃生机。此时,田慧和妈妈正在打理葡萄架……

田慧的妈妈金盛燕是湖北人,身材娇小瘦弱。因家中仅有10亩薄田,难以维持生计,她早年常随丈夫外出打工,在餐馆刷过盘子,在工地当过小工,铲灰、搬砖,什么苦都受过。因顾及孩子,挣来的辛苦钱舍不得吃穿,也是从那时候起,患上很严重的胃病。田慧多次劝妈妈去医院看病,金盛燕却摆摆手:“没事儿,老毛病了,看也是瞎花钱。做胃镜检查要把那么长的管子下到胃里,看着就害怕。”金盛燕表面上说害怕做胃镜检查,但家里人都知道,她是舍不得花钱。

“钱得用在刀刃上,家里3个孩

子要读书,处处用钱。我和孩子爸爸一年到头也存不下多少钱。好在孩子们学习努力,尤其是老大,从小就懂事,从来不让我们操心。”金盛燕说,她只有小学文化,丈夫初中没读完,不管家里再苦再难,一定要供孩子们读书。

洗衣做饭照顾弟妹

临近中午,田慧又像往常一样为弟弟田熠辅导语文作业。

在田慧记忆里,小时候爸爸妈妈每天早出晚归,每到寒暑假,同龄的孩子上兴趣班、外出旅游,而她要像妈妈一样,学着洗衣做饭收拾家,照顾弟弟妹妹以及病重的爷爷。家庭的困难并没有击垮田慧求学之心,她在学习上非常刻苦,成绩名列前茅。上高中后,因成绩优异,田慧就读的土默特左旗民族中学免除了她3年的学费、住宿费、伙食费,这也成为田慧最引以为豪的事情。

2020年,为了方便上学,一家人搬到察素齐镇租房居住。每天早晨,田慧5点起床做好早饭,先送妹妹去土默特左旗第二中学,再送弟弟去土默特左旗民族中学附小,然后她才去学校,寒来暑往,从未间断。在完成自己繁重课业的同时,田慧还扮演着弟弟妹妹“家庭教师”的角色,每天回家辅导他们功课。

田慧说:“我是长女,能做的就是不给爸爸妈妈添乱,通过个人的努力为家庭减轻些负担。”

几十张奖状是前进的动力

初二理综课堂活动知识竞赛

一等奖、初二文综组知识竞赛一等奖、内蒙古自治区2018“开拓杯”英语作文大赛一等奖、呼和浩特市“永远跟党走·当好接班人”书信征文大赛三等奖……在田慧的书架上,厚厚的一摞奖状见证了她一路走来的艰辛。

“孩子性格比较内向,不怎么爱说话,但是读书很用功。这些是孩子获得的各类奖状,还有好多在察素齐镇租住的房子里面。”谈及女儿,爸爸田昊言语间满是自豪。

记者粗略数了一下,奖状有50多张,包含了从小学到高中各个阶段,它们既是田慧过往努力最好的回报,也是一家人前进的最大动力。因一边要照顾家里,一边要学习,田慧从小就把时间安排得井井有条。尤其是高三冲刺阶段,没有多余的钱去上补习班,她就不断提高学习效率,在课堂上尽量跟上老师步伐,对一些知识盲点反复推敲、背诵。高考成绩揭晓那天,她失眠了。520分!田慧眼含热泪说:“我尽力了!我的第一志愿填报的是内蒙古大学。我会尽力照顾家里,也不会放弃学业,纵使困难重重,也会迎难而上。只为将来能让家人过上更好的生活。”

获得正能量励志学子追梦奖学金

7月13日,致力于挖掘和传播正能量故事的阿里巴巴“天天正能量”通过本报了解到田慧的故事后深受感动,决定联合本报为田慧颁发正能量励志学子追梦奖学金1万元。

阿里巴巴“天天正能量”在颁奖词中写道:10亩薄田,贫寒一家,内蒙古女孩早早长大。洗衣做饭,照顾弟妹,懂事大姐事事当家。一肩挑家庭,一肩挑学业,沉重的“扁担”没有压弯她的腰杆。50多张奖状,铺成她通往理想的大道,葡萄藤下,开出固执倔强的青春之花。大海远在千里之外,她却坚守闹海的胸怀。愿她如哪吒一样,天宽地阔,大有作为……

田慧得知获奖后激动地说:“非常感谢北方新报和阿里巴巴‘天天正能量’的支持,奖学金不仅解了燃眉之急,还是对我多年的努力与坚持的肯定。今后,我会继续充实自己,上大学后努力学习专业知识,报答父母的养育之恩,分担家庭负担,好好生活,积极向上。”

为了激励更多逆境学子勇敢追梦,7月1日起,阿里巴巴“天天正能量”联合本报在内的全国多家主流媒体,正式启动2022届“正能量励志学子追梦计划”。本报作为此次活动在内蒙古唯一合作媒体,即日起正式面向全区征集即将走进大学校园的励志学子故事,最终入选的学子,将获得“天天正能量”颁发的1万元奖学金。申请“正能量励志学子追梦奖学金”的学子,须为2022年被公办全日制本科普通高等院校录取的大学新生,热爱祖国、遵纪守法、品学兼优;家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为8月31日,如果你身边有符合条件的励志学子,或者你自己就是追梦路上的学子,欢迎拨打本报新闻热线0471-6651113推荐或自荐。